

2009 中关村企业十大新闻

(按新闻事件时间顺序排列)

编者按

过去的一年会有很多艰难,对企业来说尤其如此,在金融危机的冲击之下,没有谁能够坐着过舒服日子。无论是柳传志冲出江湖,还是市场的纷争甚至官司,所有的一切都是想抓住新兴的市场机会来做大做强。当然,我们更欣慰的是,因创新而名的中星微掌门人成为中国工程院最年轻的院士,汉王遇到了“难得的一次连滚带爬的机会”,微软发布了“有史以来最好的PC操作系统”Win7……这样一些具有代表意义的事件,将引领我们走向一个不断向好的2010年。



1 柳传志重出江湖 带联想扭亏为盈

2009年2月5日,联想集团宣布了公司管理层的人事调整。联想集团创始人兼董事柳传志重新担任公司董事局主席,原董事局主席杨元庆先生接替阿梅里奥重新担任首席执行官一职。复出的原因是受金融危机影响,联想经营业绩受挫。在联想CEO杨元庆的请求下,老将柳传志再次出马,担任董事局主席,以加强公司实现长期全球战略的能力。在老柳复出半年后,联想便扭亏为盈,2009/10财年第二季度全球整体市场销量比去年上升23%,费用率明显改善,达到并购以来的最好水平。柳传志表示:“我们第二季度的业绩证明了既定战略是正确的,并且执行到位。”

2 甲骨文收购SUN 中关村为开源担忧

发生在2009年4月的甲骨文收购SUN震动了业界,作为去年IT业规模最大的并购案,其本身还有更深一层的内涵,作为开源阵营重要的领导和支持者,SUN在2003年后,战略全面转向开源,从Java到Solaris操作系统,他们几乎开放了所有他们能开放的系统的代码,并在每年都提供相当数额的研发费用,SUN的轰然倒下,毫无疑问震撼了整个开源阵营。而甲骨文也因此成为媒体口中“开源软件最大的敌人”。对此,中关村不少开源厂商开始为自己的未来与开源软件的前途表示担忧。

3 一场火灾 考验卖场商户双方 买卖不成,人情难在?

2009年6月27日清晨,中关村海龙电子市场3层的电梯间起火,旁边紧挨着的北京和雅科技有限公司(以下简称和雅)的库房受到火灾影响,造成不少损失。在火灾现场,库存的部分产品并未被大火烧毁,却遭受了“水灾”。和雅单方面估算损失近150万元,更认为海龙将经过改造过的电梯间出租,火灾又发生在非营业时间,海龙应该对此事件负全部责任。这一并不严重的火警却使得原本关系密切的海龙与和雅陷入指责的漩涡中。因不满意海龙提出的赔偿提议,和雅选择退出,然而,这边和雅还未在鼎好站稳脚跟,那那边已有商户迅速补位。断的是一段关系,续的还有很多关系,相比这些,由此事件所暴露的卖场安全问题,更值得重视。

4 李开复离开谷歌中国 建创新工场助后晋创业

2009年9月8日,李开复从谷歌中国离职。李开复担任谷歌中国CEO的4年来,主要工作在于完成团队搭建,推广谷歌品牌以及进行产品本土化等。而李开复离开谷歌,刘允继任,意味着谷歌中国的发展重心将向收入增长的方向倾斜。谷歌中国未来3年的发展情况将决定谷歌是否保留中国业务。李开复几乎同时宣告在中国北京创立创新工场,出任董事长兼首席执行官,将立足互联网、移动互联网和云计算,每年尝试20个新的创意,并拆分出3-5个独立运营公司,帮助中国青年成功创业,打造一批新一代的中国高科技公司。

5 优酷搜狐因盗版起争端 2010年视频市场变数多

2009年9月15日,搜狐联合国内外110多家版权商发起“视频网站反盗版联盟”,带头炮轰优酷、土豆、迅雷等互联网视频网站大肆盗版,一时间互联网视频版权风波大作。“视频网站反盗版联盟”的这一行动遭到了优酷等视频网站的强力反击。网络视频业在2009年获得了长足增长,被认为是最具潜力的互联网应用之一。搜狐的行为被不少人解读为“进入视频市场后的自我炒作”。而随着年末包括央视网等一批有着“国”字背景的传统电视台也开始开通了网络视频业务,相信2010年网络视频市场的竞争将会加剧,变数也会更多。

6 奇虎360正式推出 永久免费杀毒软件

2009年10月20日,奇虎360公司正式推出永久免费的360杀毒1.0正式版,这也是世界上首款真正永久免费的杀毒软件;为网络安全提供服务不应该让用户买单”是周鸿一的主要理念。同时,奇虎360还推出了360安全浏览器、360保险箱、360杀毒等系列产品,并坚持对广大网民完全免费。奇虎360推出的永久免费引发了中关村各大杀毒软件商的骚动,对既有的中国杀毒软件市场带来了强烈的冲击。据国内有关市场调查公司提供的消息,360杀毒1.0在推出第二周后,市场份额就已超越卡巴斯基,而此前卡巴斯基也正是借助360安全卫士平台成功杀入国内杀毒市场前两名。

7 Win7发布 微软展现“最好一年”风范

2009年10月23日,微软在全球同步发布Win7。11月19日微软股东大会上,CEO史蒂夫·鲍尔默表示,Win7不仅是舆论评价高,销量也十分高,获得了一个“梦幻的开始”,鲍尔默说:“在相同的时间,我们已经获得了两倍于任何操作系统的销量,Win7是包括微软在内的所有厂商所开发出的有史以来最好的PC操作系统。”很多媒体认为2009年是微软“发展最好的一年”,其中以Windows7的发布并在美国市场上—举击败苹果的Snow Leopard为代表,还包括与雅虎搜索的交易,以及必应搜索的上线,都在告诉着人们,这个软件巨头还在奋斗,而且每一次的奋斗都取得回报,这说明微软在操作系统市场继续稳固自己的阵地之外,又成功地向互联网领域进行了扩张。

8 汉王电子书热销 电子阅读器取代印刷书籍 需10年

2009年,中关村又向市场上推出了一款热销,且极有可能带动一个新生市场发展的产品——电子书。这款由汉王科技自主研发的产品在2009年10月第61届法兰克福书展上受到热烈追捧,短短几天,汉王便收到多家欧美客户预订单,作为全球同类产品至高级别的技术应用,汉王电子书已经在市场上取得了全球第二、中国第一的佳绩。据悉,2009年汉王营业收入7成左右来自于电子书。汉王科技董事长刘迎建将此种形容为“难得的一次连滚带爬的机会”,他认为:“从现在市场看,电子阅读器取代印刷书籍需要多长时间看法不一,台湾认为需要5-10年,欧洲认为20年,美国认为10年,我自己认为看中国市场的替代过程也就是10年。”

9 中星微邓中翰 当选中国工程院最年轻院士

一直被社会广泛关注的中国科学院和中国工程院院士增选工作于去年底落下帷幕。“两院”共有83名中国科学家当选院士。其中,41岁的中星微公司董事局主席邓中翰当选为中国工程院院士,他也是此次当选院士中最年轻者。邓中翰生于1968年,毕业于美国加州大学伯克利分校,曾获经济学硕士、物理学硕士、电子工程博士学位。曾任国际商业机械公司(IBM)高级研究员,发表过25篇学术论文,申请国内外多项发明专利,1999年回国与国家信息产业部共同创建中星微电子有限公司,任“星光中国芯工程”总指挥,成功地开发出中国第一个打入国际市场的“中国芯”——“星光中国芯”,彻底结束了“中国无芯”的历史,并荣膺2004年度国家科技进步一等奖。2005年11月15日,中星微电子在美国纳斯达克成功上市,成为第一家在纳斯达克上市的具有自主知识产权的中国芯片设计企业。

10 华旗胜诉明基商标侵权案

2009年12月17日,被业界称为“中国外观设计知识产权第一案”的华旗爱国者诉明基鼠标商标侵权案在海淀区人民法院进行了一审宣判,判决称“被告方明基电通有限公司赔偿原告方华旗资讯(爱国者)数码科技有限公司50万元,并立即停止销售旗下侵权鼠标鼠标。”去年10月,华旗爱国者认为自己注册的商标“造通鼠”受到明基电通侵权,将明基电通及其销售公司北京亿灿未来公司告上北京市海淀区法院。华旗爱国者总裁冯军表示:“我们无意与明基为敌,也不想打‘口水仗’,只是想通过这个案例,呼吁中国更多的中小企业关注自主知识产权的重要性。”明基方面称,将依法向北京市第一中级人民法院提起上诉。